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Stadt Klütz 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses der Stadt Klütz 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 24.07.2025 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:35 Uhr 

Ort, Raum: Amt Klützer Winkel "Beratungsraum Archiv", Schloßstraße 1, 23948 
Klütz 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Torben Menck  
  
 
Mitglieder 
Ralph Krüger  
Alexander Marx  
Petra Rappen  
Hannes Otto  
  
 
Bürgermeister/in 
Jürgen Mevius  
  
 
Berater/in 
Sabine Stöckmann  
  
 
Protokollant/in 
Doreen Otto  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Lyke Engbertz entschuldigt 
Kathleen Koch unentschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 
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• Kevin Dreschler, SV Klütz 
• Henry Vinke, SV Klütz 
• Frau Malek, Schulleiterin 
• Herr Müller, Sportlehrer 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 

 

2. Einwohnerfragestunde   

 
 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

4. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(15.05.2025)   

 

 

5. Nutzung des Sportplatzes durch die Schule 
Gäste: Frau Malek und Herr Müller   

 

 

5.1. Nutzungskonzept Sportstätte Umgehungsstraße 
(vorher TOP 13.1)   

 

 

6. Planung Sommerfest Senioren am 22.08.2025   

 
 

7. Planung Tag des Ehrenamtes am 12.09.2025   

 
 

8. Druck Glückwunschkarten für Senioren   

 
 

9. Verteilung Wonnemar-Karten   

 
 

10. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils   

 
 

10.1. Erstellung einer Richtlinie über die Gewährung von freiwilligen 
Leistungen an Vereine und Verbände in der Stadt Klütz und 
deren Ortsteile   

 

MV/02/25/071 

11. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
12. Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils 

der vorangegangenen Sitzung (15.05.2025)   

 

 

13. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils   

 
 

13.1. Nutzungskonzept Sportstätte Umgehungsstraße   

 
BV/02/25/028 

14. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

15. Schließen der Sitzung   

 
 

 
 
  



 
 

 

Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses der Stadt Klütz vom 24.07.2025  
Seite: 4/7 

 

Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest. 
 
Es sind 4 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend. 
 

 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
 
 

 
 

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
Herr Marx beantragt, den TOP 13.1 in den öffentlichen Teil zu verlegen. Diesem Antrag wird 
einstimmig zugestimmt.  
 

 
 
 

 
 

4 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(15.05.2025) 

 

 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift 
der vorangegangenen Sitzung ist somit gebilligt. 
 

 
 
 

 
 

5 Nutzung des Sportplatzes durch die Schule 
Gäste: Frau Malek und Herr Müller 

 

 
Herr Krüger betritt um 19:13 Uhr den Sitzungsraum.  Es sind nun 5 von 7 
Ausschussmitgliedern anwesend. 
 
Herr Marx ergreift das Wort und äußert seinen Unmut, dass kein Vertreter der Regionalen 
Schule Klütz an der Eröffnung des Neuen Sportplatzes am 26.07.2025 teilnehmen wird. 
Durch die Fördermittel und die finanzielle Beteiligung der Stadt konnte die Sportanlage 
entstehen, die für den Schulsport, die Vereine und die Bürger der Stadt Klütz von großer 
Bedeutung sind.  
Frau Malek, Schulleiterin der Regionalen Schule Klütz, erklärt, dass der gewählte Termin 
ungünstig wäre, da dieser in die Schulferien fällt. Außerdem wurde der Termin der Schule zu 
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kurzfristig für die Planung mitgeteilt. Daher wird es keine Beteiligung bei der Organisation 
oder Programmgestaltung geben. Herr Mevius erklärt, dass der Termin seit November 2024 
feststand und auch kommuniziert wurde.  
Der SV Klütz hat die Organisation der Eröffnung in Absprache mit dem Bürgermeister 
übernommen, eine Einbeziehung der Stadtvertreter und auch des Sozialausschusses wäre 
wünschenswert gewesen. 
Anschließend erklärt Herr Marx die eingereichten Nutzungskonzepte, da diese der Schule 
nicht vorliegen. Der Schulsport wird immer Vorrang haben. Frau Malek erklärt, dass eine 
Zusammenarbeit seitens der Schule gewünscht wird. Erfahrungen bei der Nutzung der 
Mehrzweckhalle werden gerne zur Verfügung gestellt.  
Herr Müller und Frau Malek erklären, dass für den Schulsport die Nutzung der WC- Anlagen, 
des Lehrerzimmers sowie der Zugang zum Telefon wichtig sind. Des Weiteren wird ein 
Lagerraum für die Unterbringung von Sportutensilien benötigt. Es wird angeregt, ein 
Reparaturbuch für den Sportplatz anzulegen, es müssen Verantwortlichkeiten geklärt 
werden. Eine Nutzung des Sportplatzes kann von März bis Oktober, wetterabhängig, von der 
Schule erfolgen. 
Herr Dreschler und Herr Vinke geben Auskunft, dass die notwendigen Erste-Hilfe-
Ausstattungen vorhanden sind und die gewünschten Räume zur Verfügung stehen.  
 

 
 
 

 
 

5.1 Nutzungskonzept Sportstätte Umgehungsstraße 
(vorher TOP 13.1) 

 

 
Der Vorstand des SV Klütz sieht das erarbeitete Nutzungskonzept in der gemeinsamen 
Verwaltung durch die Stadt und den SV Klütz positiv. Durch den Trainings- und 
Wettkampfbetrieb ist jeden Tag ein Mitglied des SV Klütz vor Ort.  
Eine Verwaltung der Sportanlage und des Mehrzweckraumes stellt für den SV Klütz keine 
Probleme dar.  
Herr Krüger befürwortet die Verwaltung des Mehrzweckraumes durch den Sportverein, 
dieser Raum kann eine Alternative zum BAX darstellen. 
Herr Marx beantragt, dem Nutzungskonzept zur gemeinsamen Verwaltung durch die Stadt 
Klütz und dem SV Klütz e.V. zuzustimmen. Der Ausschussvorsitzende lässt über den Antrag 
abstimmen. Es sind 2 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen. Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass für die jährliche Unterhaltung des Sportplatzes der Stadt 
Klütz erhebliche Kosten entstehen werden.  
Die Ausschussmitglieder beraten über das Nutzungskonzept. Bis zur kommenden Sitzung 
des Sozialausschusses können von der Stadt Klütz, der Schule sowie durch den SV Klütz 
Anmerkungen an die Verwaltung gesendet werden. Diese werden im Anschluss durch Herrn 
Marx zusammengetragen und in der kommenden Sitzung zusammengefasst vorgelegt. Im 
Anschluss wird das Konzept dem Finanzausschuss der Stadt Klütz vorgelegt. 
 
Herr Menck hat Herrn Mevius, Herrn Dreschler (SV Klütz) sowie Frau Otto einen 
Vertragsentwurf für den möglichen Nutzungsbetrieb der neuen Sportanlage ausgehändigt. 
Dies soll den Prozess unterstützen und dessen Beschleunigung fördern. 
 

 
 
 

 
 

6 Planung Sommerfest Senioren am 22.08.2025  

 
Herr Mevius berichtet, dass an dem geplanten Datum, 22.08.2025, die kulturelle Umrahmung 
nicht stattfinden kann. Die Ausschussmitglieder beraten sich und legen den 28.08.2025 von 
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15.00 bis 18.00 Uhr als Termin fest. Das Seniorensommerfest wird in dem 
Mehrzweckgebäude auf dem neuen Sportplatz stattfinden. Es wird ein Fahrservice 
eingerichtet, nähere Informationen folgen. Für das Bereitstellen von Kuchen werden Klützer 
Bürger angesprochen. Herr Mevius und Herr Krüger übernehmen die Vorbereitung. 
Ausschussmitglieder werden an dem Nachmittag teilnehmen. 
 

 
 
 

 
 

7 Planung Tag des Ehrenamtes am 12.09.2025  

 
Durch die Vereine wurden in diesem Jahr weniger Vorschläge für die Ehrung eingereicht. Die 
Ausschussmitglieder diskutieren über die Durchführung und kommen überein, in diesem 
Jahr keine Ehrung vorzunehmen und den derzeitigen Zeitrahmen, alle 2 Jahre den Tag des 
Ehrenamtes durchzuführen, anzupassen. Eine Anerkennung der Arbeit von ehrenamtlich 
engagierten Bürgern soll jedoch erfolgen. Herzu wird sich in der kommenden Sitzung 
verständigt. 
Herr Menck wird für die Vereine ein Anschreiben formulieren, in dem sie über die Absage 
informiert werden. 
 

 
 
 

 
 

8 Druck Glückwunschkarten für Senioren  

 
Frau Stöckmann stellt für die Gestaltung von neuen Glückwunschkarten Fotos zur 
Verfügung. Es werden durch Frau Otto die neu gestalteten Karten in Auftrag gegeben. 
 

 
 
 

 
 

9 Verteilung Wonnemar-Karten  

 
Die Ausschussmitglieder einigen sich darauf, dass die 32 Wonnemar-Karten an die D-
Jugend des SV Klütz für die erfolgreiche Saison 2024/2025 am Tag der Stadioneröffnung am 
26.07.2025 übergeben werden. 
 

 
 
 

 
 

10 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils  
 
 
 
 

 
 

10.1 Erstellung einer Richtlinie über die Gewährung von freiwilligen 
Leistungen an Vereine und Verbände in der Stadt Klütz und deren 
Ortsteile 

MV/02/25/071 

 
Die Mitglieder des Sozialausschusses beraten über die erstellte Richtlinie und empfehlen der 
Stadtvertretung Klütz diese umzusetzen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial- und Kulturausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung: 
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Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt die Richtlinie über die Gewährung von 
freiwilligen Leistungen an Vereine und Verbände der Stadt Klütz und deren Ortsteile ab 
01.01.2026. 
  
Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder: 7 
davon anwesend:   5 
Zustimmung:  5 
Ablehnung: 0 
Enthaltung: 0 
Befangenheit: 0 

 
 

 
 

11 Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen  
 
Es werden keine Anfragen oder Anträge gestellt. 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Torben Menck  Doreen Otto 
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